

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník VII.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 31. BŘEZNA 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 57.

Sídlo filipínské vlády obsazeno.

Povstalci ustupují před vojskem do hor.

Všechny vesnice a města vypalují a pustoší, než je opustí.

Zprávy o bojích v minulých tři dnech.

V úterý naše vojsko odpočívalo v okolí Marilao, aby se posílilo na další pracný útok. Velitel Otis podal následující zprávu: "McArthurovy voje postupily včera pouze jen za Marilao. Až do večera skoro opravovány byly cesty a železniční mosty, tak aby se mohly zásoby po dráze dovážeti. Dnes ráno o šesté hodině dalo se vojsko na pochod ku Bocave a postupovati bude až do Bigaa, sedm mil od Malolos. Nepřítel zničil dráhu i telegraf. Konstruktivní vlak jede za vojskem. Odpor nepřítel dnes není tak tuhý a naše ztráty tak dalece jsou nepatrné. Vesnice před námi ničeny jsou ohněm. Vojsko jest dobré myslí."

Dle zpráv jiných vydalo se vojsko na pochod po rozedání a sice podél dráhy směrem ku Bigaa, vesnici to pět mil vzdálené. Na pravém křídle našly se pluky nebraský, south-dakotský a pennsylvanský a na levém křídle kansaský a montanský. Brigáda Wheatonova tvořila zálohu. Vojsko americké potkalo se ovšem s odporem v houštinách a padnul tu nejprve jeden z pluku nebraského, jeden z pennsylvanského a později jeden z montanského pluku, raněných pak jest 35. Povstalci ničí vesnice, stahují se ku Malolos. Též tratě železniční jsou jimi ničeny a byl učiněn pokus zapáliti most u Bigaa, avšak oheň byl ještě včas uhašen, vtrhnuvším sem vojskem.

Povstalci neměli dokončeno zřizování zákopů, z čehož se soudí, že nebyli připraveni na útok Američanů. Během dne seslano bylo vojsko naše plukem minnesotským, kterýž během noci dorazil od továrny do Manily, odkudž dopraven byl za ostatními po dráze.

Do desáté hodiny dopolední postoupilo vojsko americké tři míle ku předu a zapudilo povstalce až za Bocave, východně od Bulacanu, na dráze vedoucí do Malolos. Po dvouhodiném odpórku vydalo se vojsko znovu na pochod a postoupilo přes rýžová pole a řeky, houštinami, aniž by setkalo se s jakým odporem, neboť nepřítel prchal z vesnic Taal, Ucat, a Bigaa směrem ku Malolos? Město Bulacan, kteréž čítá asi 20,000 obyvatelů, bylo povstalci vypáleno, ačkoliv voje americké ubírají se několik mil severně od něho. Kol páté hodiny odpolední zastavil se nepřítel v zákopech půl míle za Guiguinto, stanici při řece. "Pluky kansaský a pennsylvanský překročili řeku po mostě za silné střelby a útočili na postavení nepřátelská. Povstalci vydrželi palbu po půl hodiny, když však počali hřmáti též děla proti nim, rozprášili se a prchali do hor. Vojsko utábořilo se kol šesté hodiny blíž Guiguinto čtyři míle od Malolos, sídla to vlády povstalecké.

Velitel generál Otis podal o bojích toho dne následující zprávu: "McArthurovy voje daly se na pochod o šesté hodině ráno z Marilao, postupovaly rychle ku Bocave. O 11.45 nastoupily pochod do Bigaa a o 3.15 odpoledne do Guiguinto, tři a půl míle od Malolos, obsadíce je asi o páté hodině. Ztráty naše za tento den obnáší asi 70. Odpoledne byl boj tuhý. Vojsko překročilo řeku Guiguinto tím způsobem, že děla přetažena byly ručně po železničním mostu a mezi přeplavení při neustálém tuhém odporu. Ostatní vojsko bude následovati po dráze, kteráž je nyní spravená a zásoby budou se též tím způsobem dopravovat.

Krajina mezi Marilao a Manilou poskytuje obraz úplné ročnosti. Z města set spáleniště vznikl se

kouf k obloze a zbytky plátů a trosek a stělymi potrháných stromů podávají svědectví o zápasu, kterýž tu panoval. Krajina podobá se jakoby postižená bývala cyklonem. Po cestách roztroušen jest nábytek a kusy oděvu, jež ztratili prchající Filipínané. Jediní obyvatelé jež zůstali jsou staří a nezuřiví, kteří prchnouti nemohou. Táboři blíže sboření svých bývalých domovů a prosí kolem jdoucí a jakoukoliv pomoc. Většina z nich živena jest vojny, kteří se dělí s nimi o své porce. Psi Filipínští skrývají se v lesích

Mapa dějiště válečného u Manily.

a houštinách, strachem posud vyjíce a sta kusů vepřového dobytka pobíhá, vyhledávajíc nějaké potraviny. V mělinách tek jakož i v houštinách nalezá se nesčetně mrtvol povstalců, kteří jsouce poranění zalézali do úkrytů a tu zemřeli. Mrtvoly jejich zanechány byly prchajícími před Američany soudruhy a vydávají nyní strašný pach, však není času je pohřbívati.

Obyvatelstvo kteréž uprchlo z Marilao a Macayanu, učinilo tak v takovém spěchu, že vojnové nalezli na stolech peníze a klenoty a ve světnicích nalezeny byly bedny s jiným cenným majetkem. Tak bylo ve většině případů domů opuštěných. Naši vojnové nechali je ovšem s pokojem, avšak Číňané pronikli mezi obě armády a plení kde mohou. V několika případech zmocnili se i domů a vyvěsili na nich čínské vlajky, však některé z nich byly stržány.

O udalostech posledních podal velitel Otis následující zprávy dne ráno: "McArthur učinil přípravy včera k útoku na Malolos. Boj započal o 7. hodině ráno a dosud trvá. Včera ztratili jsme 4 mrtvé a 23 raněných, kteří všichni byli večer přivezeni do Manily. Hall dnes hovoří se s rozedáním z tábora se třemi prapory k severovýchodu, podávají útok na Mari-

quinu a stihá nepřítel. Nafízen mu návrat odpoledne."

Pozdější jeho depeše zněla: "McArthur dobyl Malolos o 10:15 dnes ráno. Nepřítel ustoupil po slabém odporu a zapálil město. Podrobnosti přišť. Hall měl tuhý boj u Mariquina. Naše ztráty 20. Nepřítel vypuzen."

Jiné podrobnější zprávy o udalostech včerejších sdělují následovně: "Pluky z jižní Dakoty a Nebrasky dobyly zákopů na pravo od Malolosu o 3:30 odpoledne a vlaky nyní dojíždí až na tři míle od Malolosu, přivážejíce zásoby. Chladný deštěk dnes odpoledne oběrstvil vojny. Pluky oregonský a minnesotský a 4. jízdy stěžích dráhu a vlaky. Včasné naše pokročení do předu zachránilo most v Guiguinto před shořením. Dráha jest jinak nepoškozena, vyjma něco vytrhaných pražců. Nepřítel k večeru proti nám nic nepodnikal.

Dnešní ranní zprávy sdělují dále následující: Vojsko odpočívalo minulou noc v houštinách asi míli a čtvrt od Malolos. Postup včerejšího dne započal o druhé hodi-

kachen v tomto okolí poskytovaly dostatek potravy.

Sídlo filipínské vlády přeloženo bylo před dvěma dny z Malolos dále ku severu, kdež nalezá se Aguinaldo a kumž ustupují povstalci před vítěznými voji našimi.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

† Na místo velitele 22. pěšího pluku, Egberta, jenž padl v bitvě s povstalci filipínskými, povýšen byl dosavadní podpluk. French. Syn Egbertův, jenž sloužil jako prosý vojín v pluku svého otce, jmenován byl na odporučen gen. Otise druhým poručíkem.

† Jak bylo již dříve oznámeno, do 1ho května odvolání budou z Kuby všichni dobrovolníci a rozpuštěni — celkem asi 25,000 mužů. Mezi nimi jest také třetí pluk nebraský.

† Jose R. Villalon a Fernando Hevia, vyslanci kubánského vojenského sněmu, přijeli sem v úte-

Frank Koutský

má největší ŽELEZÁŘSKÝ OBCHOD

v So. Omaha, č. 2408 N ul. — Telefon: 162.

Upozorňuje čtené rodáky, že má velkou zásobu "Herrick" ledových skříní, "Jewel" gasolin, kamen, ocelové rente "Majestic", dřevěné ploty, dřevěné letní okenice a dvě a tři Kdo hodlá stavět, nechtě mne navštívit, prodám vše od železa lacino a na splátku. Též prodávám semena k seti. Opatřím vám žláby pod okap střech, bledě zasořiti se měkou vřodou a nenechte ji téci podě stavení, aby se vám nesešedlo. Kamna pro domácnost mám nejosvědčenější druhy.

† Ze seznamů, připravených v kanceláři generálního pobočníka, vysvitá, že od 4. února do 28ho března 157 našich vojáků bylo na ostrovech Filipínských zabito a 864 poraněno.

† Ex-senátor George Gray z Delaware, člen nedávné americko-španělské komise míru, jmenován byl prezidentem spolkovým soudcem pro třetí obvod.

"Bůmuji" Olney-ho.

Dle tvrzení milwauckého Journalu někteří demokratičtí politikáři vytykali se s Richardem Olneym jako kandidátem prezidentem, ale byl roku 1896

listické členy správní rady státní hospodářské university. Provinili se tím, že vypláceli chtěli Limbeckerovi měsíční služné z kollejněho fondu určeného pro jiné účele. Republikáni budou nyní mít většinu ve správní radě a prvním jejich krokem bude propuštění dvou populistických profesorů a nahrazení jich republikány. Populisté vstěpovali prý studujícími národohospodářské nauky své.

Radikální zákony.

Poslanecká sněmovna v Missouru přijala předlohu, kterou se úrok zákonem povolený určuje na sedm procent na místě dosavadních 8.

Sněmovna přijala též osnovu zákona, kterýž zvoní umíráčkem odborovým krámu. Rozděluje totiž zboží do 73 tříd a na každou stanoví živnostnickou daň \$500. Tedy obchod, kterýž chtěl by mít všechny třídy zboží, musel by zaplatiti \$36,000 na daních. Předloha týká se pouze měst, které mají přes 10,000 obyvatelů.

V lowě

ve všech městech, s výjimkou oněch prvé třídy a se zvláštním "charterem", konány byly v pondělí místní volby, jež odbyly se celkem klidně a otáčely se hlavně kolem otázek rázu čistě místního. Republikáni zvítězili téměř na celé čáře.

Samá úplatnost.

Ústřední demokratický výbor v Delaware vyzval senátora E. H. Farlowa a poslance Kinga a Clarka, aby úřadů svých se vzdali. Hlasování pro republikána Addickse dokázali prý naše všichni pochybnost, že dali se uplatit a tak zradili důvěru svých voličů.

Bitva s bandity.

Zvláštní depeše ku st. louiscké Post-Dispatch z Dexter, Mo., praví: Pravidelná bitva bojována byla v pondělí osm mil severně od tud mezi Charlesem Henricksonem a tlupou zlodějů, které on jest hlavou, a šerifem Evansem a jeho příručními. Po desetiminutové šarvátky, během níž vypáleno bylo asi 100 ran, Hendrickson byl zastřelen; dcera jeho, jež účastnila se bitvy, smřtelně poraněna a příručí C.B. Booth postřelen. Z ostatních zlodějů dva byli zastřeleni a pět jich uteklo. Tlupa spáchala celou řadu loupeží a krádeží v sousedním okrese Franklin.

Soudce Lynch v Kansasu.

Henry Sanderson, jenž v neděli zavraždil Johna Fleishera v Mayetta, městečku 10 mil na jih od Holton, Kan., lynčován byl v úterý ráno družinou patnácti mužů na hranicích poslednějšího města. Sanderson pokusil se zastřeliti milenku svou, Myrtle Fleisherovu, poněvadž známost s ním přerušila, kule z winchestrovky zasáhla však otce dívky a usmřtila jej. Sanderson přivezen byl do Holton v neděli večer a na místě do vězení, vzat byl do světnice v restauraci J. Hoor. Zranil se totiž sám při výstřelu a tu šerif chtěl mu dopřáti náležitou obsluhu. Ve 2 hodiny z rána asi 15 farmářů přijelo na vozech, spoutali zločince a odvezli na vysoký most přes Banner Creek. Tam provaz upevali, jeden konec zadržli Sandersonovi kolem krku a shodili jej do hloubky. Smřt nastala okamžitě, neboť prudkým pádem zlomen byl vaz popraveného muže. Dílo mistitelů jest všeobecně schvalováno.

Předplácejte se Knihu Americkou; pouze \$1.00 ročně.

Vyšetřování úplatnosti.

Sněmovní výbor v Pensylvánii vyšetřuje dále pověsti o nabízení úplatků různým členům zákonodárny. "Poslanec Kendall svědčil v úterý, že bylo mu nabídnuto \$5000 za hlas pro senátora Quaye. On návrh ten odmítl a kdo mu jej učinil, řeci odepřel. Poslanec Laubachovi nabídnuto bylo místo vrchního klerka v mincovně, neb v celnici, kdyby pro Quaye hlasoval. Poslanec Brown odpřisáhl, že bylo mu nabídnuto \$300, kdyby nešel do sněmovny v den prvního hlasování o kandidátech senátorství. Návrh učinil mu dřívější kongresník Monroe H. Kulp ze Shamokia. Poslanec Norton vypořádal ve středu, že bylo mu nabídnuto \$5000 za hlas pro Mc Carrellovu porotní předlohu Robertsonem Evansem z Filadelfie.

Politika ve školství.

Kansaský guvernér Stanley sezdil ve středu s úřada C.B. Hoffmana a J. N. Limbeckera, popu-

ry. Hlavním cílem návštěvy jejich jest vymožení větší částky peněz na výplatu bývalé povstalecké armády. Mají zásluku asi na \$10,000,000, ale sotva se jim přání jejich vyplní. Není ani naděje, že by je president přijal v jejich úřední hodnosti. Je ovšem možno, že dopřeje jim audience jako soukromým občanům.

† Sekretář pokladny Gage ustanovil architektu Taylora, Iowa a Planta jako výbor k odhadnutí vládní budovy na výstavišti Zammisippském, jež dle zákona kongressem přijatého, musí býti prodána tomu, kdo více nabídne.

† V loďstvu Spojených Států, dle rozhodnutí výboru, jemuž svědčeno bylo zjištění zásluh různých námořnických důstojníků, budou následující noví poddmirálové: G. C. Remy, Norman H. Farquhan, John C. Watson, Henry B. Robson, Winfield S. Schley, Silas Casey, William T. Sampson, Bartlett J. Cronwell, J. U. Philip, F. J. Higginson, Henry B. Picking, Frederick Rodgers, Louis Kempff, George W. Sumner. K těm přidán bude též kapitán Benjamin F. Day, jenž do hodnosti poddmirálské jmenován byl prezidentem.

† Družina presidentova vrátila se v úterý z výletu na jih. Pouze několik osob bylo na nádraží, když odjížděl vlak přijel.